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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MARCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (130), 2-5 marca 2001 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1050).

CBOS

!"Niezmiennie największym zaufaniem Polacy obdarzają

prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego, któremu obecnie ufa

niemal cztery piąte badanych (79%). Do polityków cieszących

się zaufaniem większości społeczeństwa należą również Lech

Kaczyński (70%, wzrost wskazań w stosunku do lutego o 3

punkty procentowe) i Jacek Kuroń (65%).

!"Nieco ponad połowa ankietowanych (51%, spadek o 5 punktów)

darzy zaufaniem Andrzeja Olechowskiego, a  niespełna połowa

(47%, spadek o 7 punktów) - Jarosława Kalinowskiego.

W zasadzie nie zmieniło się zaufanie do mających względnie

wysokie notowania Tadeusza Mazowieckiego i Leszka Millera

(po 46%).

!"Na ogół gorsze niż w lutym są oceny pozostałych polityków

umieszczonych na naszej liście, z wyjątkiem Władysława

Bartoszewskiego i Marka Borowskiego, którym ufa minimalnie

większy odsetek ankietowanych.

!"Z największą nieufnością badanych spotykają się Marian

Krzaklewski (72%), Leszek Balcerowicz (59%) i premier Jerzy

Buzek (55%).



Miesiąc poprzedzający marcowy sondaż1 był dość gorącym okresem na scenie

politycznej. Wobec zbliżających się wyborów parlamentarnych poszczególne partie

i ugrupowania polityczne formułowały swoje programy wyborcze, starając się o stworzenie

jak najlepszego wizerunku partii i jej liderów, ale też podejmowały decyzje o wspólnym

starcie w wyborach poprzez tworzenie nowych koalicji. Mogło to mieć wpływ na postrzeganie

polityków.

Ponadto miesiąc temu powrót do życia politycznego zadeklarował Jacek Kuroń,

zamierzając zapewne pomóc swojej partii w okresie przedwyborczym, po odejściu części jej

działaczy do Platformy Obywatelskiej. Aktywność na scenie politycznej osób, które utworzyły

PO, była jednak nieco mniejsza.

Trzeba też odnotować wyrok Sądu Apelacyjnego w sprawie oświadczenia

lustracyjnego Janusza Tomaszewskiego, umożliwiający byłemu wicepremierowi powrót na

scenę polityczną. Jest to dodatkowym źródłem kłopotów dla AWS, zagrożonej rozłamem

i przejściem części polityków do innych ugrupowań. Trzeba bowiem pamiętać, że jeszcze

niedawno ważył się problem pozostania lub opuszczenia AWS przez Stronnictwo

Konserwatywno-Ludowe, któremu przewodniczy Jan Maria Rokita. Badanie było

zrealizowane przed odejściem SKL z AWS.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (130) przeprowadzono w dniach od 2 do 5 marca na liczącej 1050
osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Prezydent Aleksander Kwaśniewski jest politykiem obdarzanym największym

zaufaniem społecznym - ufa mu niemal cztery piąte ankietowanych (79%). Na drugim miejscu

w rankingu zaufania znajduje się Lech Kaczyński (70%). Warto zwrócić uwagę na stałe

zwiększanie się liczby badanych deklarujących zaufanie do ministra sprawiedliwości -

w ciągu ostatniego miesiąca ich odsetek wzrósł o 3 punkty. Niezmiennie wysokie, trzecie

miejsce w naszym rankingu zajmuje Jacek Kuroń, który od początku tego roku cieszy się

zaufaniem prawie dwóch trzecich respondentów.

Pozostali politycy nie wzbudzają tak dużego zaufania. Jedynie Andrzejowi

Olechowskiemu ufa nieco ponad połowa badanych (51%). Trzeba jednak zaznaczyć, że po

wysokich notowaniach w styczniu zaufanie do niego maleje już drugi miesiąc z rzędu

(w  marcu o 5 punktów procentowych). Tego typu wahania - spadki i wzrosty zaufania -

wydają się charakterystyczne dla postrzegania tego polityka w ostatnim okresie, po wyborach

prezydenckich, co przypuszczalnie zależy od jego obecności w mediach i aktywności

na scenie politycznej.

Do polityków cieszących się zaufaniem blisko połowy badanych należą: Jarosław

Kalinowski (47%), Tadeusz Mazowiecki i Leszek Miller (po 46%). W porównaniu

z pomiarem lutowym prezes PSL stracił najwięcej w opinii ankietowanych (spadek zaufania

o 7 punktów procentowych i wzrost nieufności o 5 punktów). Natomiast postrzeganie dwóch

pozostałych polityków niewiele się zmieniło - w sumie jest ono (biorąc pod uwagę także

zmiany w deklaracjach nieufności do nich) nieznacznie gorsze niż przed miesiącem.

Zaufanie do innych polityków umieszczonych na naszej liście jest wyraźnie mniejsze.

Ich notowania są na ogół gorsze niż w lutym, z wyjątkiem Władysława Bartoszewskiego

i Marka Borowskiego, do których zaufanie minimalnie wzrosło. Wyraźnie pogorszyło się

natomiast postrzeganie przewodniczącego Unii Wolności Bronisława Geremka (spadek

zaufania o 6 punktów i wzrost nieufności o 4 punkty) oraz prezesa NBP Leszka Balcerowicza
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(spadek zaufania i wzrost nieufności odpowiednio o 4 i 5 punktów). Warto zauważyć, że

spadek zaufania do większości polityków idzie w parze z odnotowanym w tym miesiącu

pogorszeniem się nastrojów społecznych.

Do polityków wzbudzających niewielkie zaufanie należą Longin Komołowski i Janusz

Lewandowski, którzy są stosunkowo mało znani, oraz Marian Krzaklewski. Jednak najmniej

badanych deklaruje zaufanie do nowego przewodniczego OPZZ Macieja Manickiego,

nieobecnego przez dłuższy czas na naszej liście. Okazuje się, że jest on politykiem najmniej

znanym spośród uwzględnionych w rankingu (nie rozpoznaje go 76% badanych).

Nieznajomość osoby zaważyła też na niskim odsetku deklarujących zaufanie do Andrzeja

Zolla, Rzecznika Praw Obywatelskich, którego po raz pierwszy umieściliśmy na naszej liście.

Notowania Janusza Tomaszewskiego - powracającego na scenę polityczną po przeszło

rocznej nieobecności spowodowanej procesem lustracyjnym - zbliżone są do tych, jakie miał

w końcowym okresie aktywności politycznej2.

Z największą nieufnością badanych spotykają się Marian Krzaklewski (72%), Leszek

Balcerowicz (59%) i premier Jerzy Buzek (55%). Nieufność przeważa nad zaufaniem

w  stosunku do Jana Marii Rokity, Longina Komołowskiego, Janusza Lewandowskiego,

Janusza Tomaszewskiego i Alicji Grześkowiak, natomiast w przypadku Bronisława Geremka

odsetki osób deklarujących nieufność i zaufanie się równoważą.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków we wrześniu”, wrzesień ‘99 (oprac. B. Roguska).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w marcu 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość
Politycy marzec 2001 zmiany

 od II do III
marzec 2001 zmiany

od II do III

A. Kwaśniewski 79 +1 11 -1 8 0

L. Kaczyński 70 +3 9 -1 12 5

J. Kuroń 65 0 10 -2 21 1

A. Olechowski 51 -5 18 +4 20 6

J. Kalinowski 47 -7 18 +5 22 9

T. Mazowiecki 46 +1 22 +4 24 4

L. Miller 46 -3 27 +1 18 4

M. Płażyński 38 -2 17 +3 22 18

J. Olszewski 36 -3 23 +3 29 7

W. Bartoszewski 34 +1 14 0 15 32

B. Geremek 33 -6 33 +4 23 5

M. Borowski 32 +3 13 -3 14 35

J. Buzek 30 -2 55 +6 12 1

D. Tusk 26 -2 21 0 22 27

L. Balcerowicz 23 -4 59 +5 14 2

A. Grześkowiak 22 -2 25 +1 18 31

J. Tomaszewski 18 * 23 * 23 31

J. M. Rokita 18 -1 34 +3 22 21

B. Komorowski 18 0 13 +5 18 46

A. Zoll 16 * 5 * 13 62

M. Krzaklewski 14 -3 72 +2 11 1

J. Lewandowski 12 -2 18 -1 21 44

L. Komołowski 11 -2 26 +1 19 39

M. Manicki 6 * 6 * 9 76

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W lutym 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000 2001

IX XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

L. Balcerowicz 25 29 31 29 27 26 28 24 26 24 27 25 25 23 26 27 23

W. Bartoszewski - - - - - - - - - 25 27 31 32 33 38 33 34

M. Borowski 30 29 30 28 27 27 29 28 26 28 27 30 32 30 31 29 32

J. Buzek 33 35 33 33 27 28 30 26 33 29 36 34 34 32 36 32 30

B. Geremek 51 54 57 56 51 53 50 46 57 51 50 50 46 46 50 39 33

A. Grześkowiak 22 25 22 25 19 23 22 25 22 23 21 22 25 24 23 24 22

L. Kaczyński - - - - - - - - 31 49 46 41 54 60 62 67 70

J. Kalinowski 26 32 28 31 25 31 34 36 33 39 42 53 48 52 53 54 47

L. Komołowski 14 21 16 - - - 12 - - - - - - - 15 13 11

B. Komorowski - - - - - - - - 17 - - 13 16 - 19 18 18

M. Krzaklewski 26 33 24 26 21 22 24 22 24 23 26 21 20 17 17 17 14

J. Kuroń 65 71 67 70 64 64 66 65 64 63 60 61 61 57 64 65 65

A. Kwaśniewski 78 76 78 78 75 74 78 79 77 76 76 74 78 73 76 78 79

J. Lewandowski - - - - - - - - - - - - - - - 14 12

M. Manicki - 6 - - - - - - - - - - - - - - 6

T. Mazowiecki - 59 57 62 53 53 - - - - - - - - - 45 46

L. Miller 42 47 44 45 41 42 43 42 44 42 38 41 42 45 47 49 46

A. Olechowski - 39 39 39 39 47 51 50 50 49 56 67 62 56 61 56 51

J. Olszewski 35 38 35 38 32 35 37 39 39 38 39 37 39 34 38 39 36

M. Płażyński 24 31 28 40 31 35 37 46 42 35 36 37 38 41 43 40 38

J. M. Rokita - - - - - 20 - 24 21 - - - 17 20 19 19 18

J. Tomaszewski 14 - - - - - - - - - - - - - - - 18

D. Tusk - - - - - - - - - - - - - 24 28 28 26

A. Zoll - - - - - - - - - - - - - - - - 16
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000 2001

IX XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

L. Balcerowicz 60 56 53 56 54 55 55 61 56 56 52 55 56 58 56 54 59

W. Bartoszewski - - - - - - - - - 14 12 13 13 16 12 14 14

M. Borowski 16 18 12 17 17 15 14 17 15 16 15 16 13 17 14 16 13

J. Buzek 49 46 48 48 53 53 50 54 48 53 44 51 46 50 47 49 55

B. Geremek 18 17 15 17 18 17 20 23 19 21 18 21 24 27 22 29 33

A. Grześkowiak 16 18 18 16 18 19 20 20 21 20 21 24 20 24 22 24 25

L. Kaczyński - - - - - - - - 23 15 14 17 14 13 12 10 9

J. Kalinowski 18 17 18 19 16 17 14 19 16 17 16 16 16 16 14 13 18

L. Komołowski 19 17 19 - - - 20 - - - - - - - 22 25 26

B. Komorowski - - - - - - - - 11 - - 10 11 - 12 8 13

M. Krzaklewski 56 50 54 57 59 60 58 62 60 59 54 65 66 68 64 70 72

J. Kuroń 11 10 10 11 11 10 10 11 13 12 12 11 12 14 11 12 10

A. Kwaśniewski 11 12 9 11 13 13 11 11 14 12 13 16 13 15 14 12 11

J. Lewandowski - - - - - - - - - - - - - - - 19 18

M. Manicki - 10 - - - - - - - - - - - - - - 6

T. Mazowiecki - 12 14 16 14 14 - - - - - - - - - 18 22

L. Miller 28 29 25 27 25 28 27 28 27 26 28 30 26 27 27 26 27

A. Olechowski - 11 10 12 11 11 11 12 13 14 11 9 10 15 10 14 18

J. Olszewski 21 17 23 20 20 21 20 19 20 21 19 25 22 25 21 20 23

M. Płażyński 12 19 17 13 15 14 13 13 11 12 12 13 15 13 12 14 17

J. M. Rokita - - - - - 25 - 26 27 - - - 29 32 35 31 34

J. Tomaszewski 29 - - - - - - - - - - - - - - - 23

D. Tusk - - - - - - - - - - - - - 19 16 21 21

A. Zoll - - - - - - - - - - - - - - - - 5
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ŚREDNIE NA SKALI ZAUFANIE-NIEUFNOŚĆ -
SYNTETYCZNY OBRAZ STOSUNKU DO POLITYKÓW

Ankietowani określali swój stosunek do danego polityka posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty oznaczały pełne zaufanie (+5) i głęboką

nieufność (-5), środek zaś (0) - obojętność. Łączna liczba badanych deklarujących zaufanie

lub nieufność obejmowała więc wszystkich, którzy określali je w granicach odpowiednio

od +1 do +5 lub od -1 do -5. Jeśli badani nie znali danego polityka, nie oceniali go za pomocą

tej skali - wypowiadali się tylko o tych osobach, które rozpoznawali.

Aby wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości

poszczególnych polityków i uchwycić natężenie zaufania i nieufności do nich, posłużyliśmy

się średnią ocen. Średnia ta może przyjmować wartości zarówno dodatnie, jak i ujemne.

W marcu najwyższą średnią na skali zaufanie-nieufność, minimalnie lepszą niż

w lutym, uzyskał prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugie miejsce w rankingu średnich

zajmuje Lech Kaczyński, którego średnia ocen jest wyraźnie lepsza niż w poprzednim

miesiącu, a trzecie - podobnie jak w rankingu zaufania - Jacek Kuroń.

Kolejne miejsca zajmują politycy, którzy mają zdecydowanie niższe średnie ocen:

Jarosław Kalinowski i Andrzej Olechowski (w porównaniu z lutym znacznie stracili w opinii

badanych) oraz Władysław Bartoszewski i Marek Borowski, którego średnia ocen zwiększyła

się w największym stopniu.

Stosunkowo wysoką, dodatnią średnią mają rzecznik praw obywatelskich Andrzej Zoll

oraz marszałek Sejmu Maciej Płażyński, a także Tadeusz Mazowiecki i Leszek Miller.

Dodatnie średnie uzyskali też Jan Olszewski i Bronisław Komorowski.

Pozostali politycy mają średnie ocen ze znakiem ujemnym, co oznacza, że w stosunku

do nich nieufność przeważa nad zaufaniem.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIE-NIEUFNOŚĆ W MARCU 2001
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Leszek Miller
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Donald Tusk
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Alicja Grześkowiak

Jan Maria Rokita

Longin Komołowski

Jerzy Buzek

Leszek Balcerowicz 

Marian Krzaklewski

0,87Marek Borowski



- 9 -

Tabela 4. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

luty 2001 marzec 2001

Marek Borowski 0,60 0,87 0,27

Lech Kaczyński 2,00 2,20 0,20

Jacek Kuroń 1,58 1,68 0,10

Janusz Lewandowski -0,57 -0,50 0,07

Donald Tusk 0,11 -0,06 0,05

Aleksander Kwaśniewski 2,52 2,54 0,02

Tadeusz Mazowiecki 0,61 0,58 -0,03

Longin Komołowski -0,93 -0,99 -0,06

Władysław Bartoszewski 0,96 0,89 -0,07

Jan Olszewski 0,35 0,24 -0,11

Alicja Grześkowiak -0,42 -0,53 -0,11

Maciej Płażyński 0,86 0,74 -0,12

Bronisław Komorowski 0,36 0,23 -0,13

Leszek Miller 0,63 0,49 -0,14

Jan Maria Rokita -0,77 -0,98 -0,21

Jarosław Kalinowski 1,21 0,96 -0,25

Marian Krzaklewski -2,36 -2,61 -0,25

Andrzej Olechowski 1,21 0,94 -0,27

Bronisław Geremek 0,13 -0,18 -0,31

Leszek Balcerowicz -1,38 -1,71 -0,33

Jerzy Buzek -0,87 -1,24 -0,37

Wśród polityków, których średnia ocen na skali zaufanie-nieufność jest ujemna, tylko

Janusz Lewandowski i Donald Tusk mają obecnie nieco lepszy wynik niż miesiąc temu.

W porównaniu z poprzednim pomiarem najbardziej stracili w opinii badanych Jerzy Buzek,

Leszek Balcerowicz i Bronisław Geremek. Wyraźnie pogorszyły się też średnie ocen tak

znanych polityków, jak: Andrzej Olechowski, Marian Krzaklewski, Jarosław Kalinowski i Jan

Maria Rokita.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 59 14 23 2 3 1050

Płeć
Mężczyz´ni 57 15 26 1 1 498
Kobiety 60 12 20 3 5 552

Wiek
18-24 lat 40 19 28 6 7 150
25-34 60 11 27 0 1 186
35-44 59 13 27 0 1 192
45-54 61 15 21 1 2 224
55-64 68 12 18 0 2 122
65 lat i wie ˛cej 62 11 15 5 7 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 71 11 13 2 3 382
Miasto do 20 tys. 61 11 25 2 1 114
20-100 tys. 49 15 28 2 6 203
101-500 tys. 52 15 29 2 2 226
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 46 19 32 1 2 125

Wykształcenie
Podstawowe 64 12 15 4 4 291
Zasadnicze zawodowe 65 17 13 1 4 287
Średnie 55 11 31 1 2 358
Wyższe 39 16 44 0 2 114

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 34 18 48 0 0 66
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 47 13 33 1 6 99
Pracownicy fiz.- umysł. 42 25 31 0 2 86
Robotnicy wykwalifikowani 70 11 18 0 0 109
Robotnicy niewykwalifik. 72 7 19 0 2 42
Rolnicy 9 0 4 0 2 5 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 47 21 33 0 0 40

Bierni zawodowo
Rencis´ci 71 9 11 4 4 115
Emeryci 61 12 19 3 5 204
Uczniowie i studenci 40 20 36 0 4 72
Bezrobotni 67 10 16 3 3 119
Gospodynie domowe i inni 52 15 24 7 2 52

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 53 14 32 0 1 183
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 56 12 30 0 2 93
sekt. pryw. poza rolnict. 49 19 30 0 2 200
prywatnym gosp. rolnym 9 0 5 0 1 4 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 74 9 11 4 2 143
276-399 63 15 19 1 2 128
400-549 60 14 20 2 4 197
550-799 56 16 22 2 3 148
Powyżej 799 zł 46 14 39 0 1 165

Ocena własnych war. mater.
Złe 69 12 13 2 4 388
Średnie 62 14 19 2 3 450
Dobre 32 15 50 1 3 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 14 23 0 4 75
Raz w tygodniu 60 12 23 1 3 525
1-2 razy w miesia ˛cu 61 12 20 2 5 152
Kilka razy w roku 56 14 25 2 2 182
W ogóle nie uczestniczy 53 18 20 5 4 112

Poglą dy polityczne
Lewica 70 8 20 2 1 325
Centrum 53 19 24 2 2 314
Prawica 50 13 37 0 1 229
Trudno powiedziec ´ 59 15 10 5 11 183
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 55 12 30 1 3 1050

Pł eć
Mężczyźni 57 12 29 0 2 498
Kobiety 54 12 30 0 4 552

Wiek
18-24 lat 46 6 44 1 4 150
25-34 52 16 31 0 2 186
35-44 52 14 32 1 1 192
45-54 65 13 20 0 2 224
55-64 51 16 30 0 3 122
65 lat i więcej 59 6 27 1 7 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 12 27 1 2 382
Miasto do 20 tys. 56 12 29 0 3 114
20-100 tys. 59 10 24 0 7 203
101-500 tys. 50 14 33 1 2 226
501 tys.i więcej mieszk. 48 9 42 0 1 125

Wykształ cenie
Podstawowe 53 13 28 1 4 291
Zasadnicze zawodowe 52 14 29 0 4 287
Średnie 59 9 31 0 1 358
Wyższe 53 14 32 0 0 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 12 36 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 54 11 32 0 4 99
Pracownicy fiz.- umysł . 45 19 35 0 2 86
Robotnicy wykwalifikowani 65 6 28 0 1 109
Robotnicy niewykwalifik. 61 12 25 0 2 42
Rolnicy 49 33 18 0 0 47
Pracujący na wł asny rach. 52 16 29 2 1 40

Bierni zawodowo
Renciści 56 8 32 2 2 115
Emeryci 55 11 29 0 5 204
Uczniowie i studenci 57 8 33 0 3 72
Bezrobotni 55 12 27 1 5 119
Gospodynie domowe i inni 54 13 32 0 2 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 56 13 30 0 1 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 61 8 30 1 1 93

sekt. pryw. poza rolnict. 51 11 36 0 2 200
prywatnym gosp. rolnym 51 30 18 0 2 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 54 13 28 1 4 143
276-399 61 15 23 0 1 128
400-549 46 18 32 1 3 197
550-799 58 9 29 0 4 148
Powyżej 799 zł 55 7 37 0 1 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 11 25 1 4 388
Średnie 55 15 27 0 2 450
Dobre 46 7 44 0 2 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 15 33 0 4 75
Raz w tygodniu 50 12 35 0 2 525
1-2 razy w miesiącu 59 10 26 0 6 152
Kilka razy w roku 67 11 20 0 1 182
W ogóle nie uczestniczy 58 9 25 2 6 112

Poglądy polityczne
Lewica 78 9 13 0 0 325
Centrum 52 12 33 0 2 314
Prawica 31 13 55 0 0 229
Trudno powiedzieć 50 15 22 2 12 183
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Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 9 12 70 5 4 1050

Pł eć
Mężczyźni 9 10 76 3 2 498
Kobiety 9 14 64 7 6 552

Wiek
18-24 lat 11 16 59 11 4 150
25-34 10 14 65 6 5 186
35-44 8 14 76 1 1 192
45-54 11 10 74 3 3 224
55-64 8 10 74 4 3 122
65 lat i więcej 6 8 69 8 9 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 13 68 9 5 382
Miasto do 20 tys. 8 14 71 4 2 114
20-100 tys. 10 13 68 3 7 203
101-500 tys. 12 8 74 3 3 226
501 tys.i więcej mieszk. 15 15 69 1 1 125

Wykształ cenie
Podstawowe 6 14 65 9 6 291
Zasadnicze zawodowe 10 11 69 7 4 287
Średnie 10 12 73 2 3 358
Wyższe 11 12 75 0 2 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 13 75 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 9 11 72 1 7 99
Pracownicy fiz.- umysł . 5 23 60 7 5 86
Robotnicy wykwalifikowani 8 12 78 0 2 109
Robotnicy niewykwalifik. 14 11 57 14 3 42
Rolnicy 2 8 79 5 6 47
Pracujący na wł asny rach. 13 5 76 4 1 40

Bierni zawodowo
Renciści 11 7 71 9 2 115
Emeryci 7 9 72 5 7 204
Uczniowie i studenci 11 20 64 3 2 72
Bezrobotni 14 12 64 5 5 119
Gospodynie domowe i inni 4 18 66 12 0 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 9 76 3 3 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 9 15 69 3 4 93

sekt. pryw. poza rolnict. 9 15 69 4 4 200
prywatnym gosp. rolnym 2 8 81 4 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 9 69 10 3 143
276-399 5 13 72 5 5 128
400-549 8 9 72 8 3 197
550-799 9 10 74 3 4 148
Powyżej 799 zł 10 10 76 1 3 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 11 69 8 4 388
Średnie 9 11 71 5 5 450
Dobre 10 18 69 1 3 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 5 83 4 2 75
Raz w tygodniu 9 12 70 6 3 525
1-2 razy w miesiącu 8 10 73 4 6 152
Kilka razy w roku 9 15 69 4 2 182
W ogóle nie uczestniczy 15 16 57 4 8 112

Poglądy polityczne
Lewica 12 9 75 3 2 325
Centrum 8 16 67 6 3 314
Prawica 8 8 81 2 1 229
Trudno powiedzieć 7 14 52 13 13 183
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 18 22 47 9 4 1049

Pł eć
Mężczyźni 19 20 51 7 3 497
Kobiety 17 24 43 11 5 552

Wiek
18-24 lat 21 28 37 12 3 150
25-34 20 28 34 10 8 185
35-44 20 23 46 10 1 192
45-54 16 22 54 5 3 224
55-64 17 10 60 9 4 122
65 lat i więcej 14 18 52 10 6 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 18 60 8 2 382
Miasto do 20 tys. 15 23 49 10 3 114
20-100 tys. 25 26 36 4 8 203
101-500 tys. 21 21 41 12 4 225
501 tys.i więcej mieszk. 23 29 33 12 4 125

Wykształ cenie
Podstawowe 14 20 50 12 4 290
Zasadnicze zawodowe 13 21 51 12 4 287
Średnie 23 24 42 6 4 358
Wyższe 25 27 42 1 4 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 32 32 2 6 66
Prac.umysł .niż.szczebla 23 30 37 4 5 99
Pracownicy fiz.- umysł . 15 43 19 17 6 86
Robotnicy wykwalifikowani 13 19 55 10 3 109
Robotnicy niewykwalifik. 23 14 44 12 6 42
Rolnicy 6 11 83 0 0 47
Pracujący na wł asny rach. 37 13 42 8 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 13 20 54 11 2 115
Emeryci 15 15 56 9 5 204
Uczniowie i studenci 29 31 30 8 2 72
Bezrobotni 15 19 50 10 5 118
Gospodynie domowe i inni 19 18 47 12 3 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 29 43 6 4 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 29 42 9 5 93

sekt. pryw. poza rolnict. 24 27 33 11 5 200
prywatnym gosp. rolnym 5 11 82 2 0 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 22 49 10 4 143
276-399 20 23 49 8 2 128
400-549 15 17 53 12 3 197
550-799 13 20 52 10 5 148
Powyżej 799 zł 24 24 41 7 4 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 21 47 11 3 388
Średnie 15 20 52 8 5 450
Dobre 26 29 35 7 4 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 19 59 3 3 75
Raz w tygodniu 17 22 49 8 4 525
1-2 razy w miesiącu 23 20 40 12 6 152
Kilka razy w roku 15 24 49 9 3 182
W ogóle nie uczestniczy 21 22 36 14 7 112

Poglądy polityczne
Lewica 13 19 60 4 3 325
Centrum 15 29 44 9 3 314
Prawica 35 17 38 7 3 228
Trudno powiedzieć 10 22 38 19 10 183
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Tabela 5. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 72 11 14 1 2 1050

Pł eć
Mężczyźni 71 9 17 1 2 498
Kobiety 72 13 12 1 3 552

Wiek
18-24 lat 58 21 18 2 0 150
25-34 74 11 12 0 2 186
35-44 71 10 17 0 1 192
45-54 79 7 11 0 3 224
55-64 76 6 16 0 2 122
65 lat i więcej 68 11 12 3 7 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 68 11 18 2 2 382
Miasto do 20 tys. 78 8 12 1 2 114
20-100 tys. 74 12 9 0 5 203
101-500 tys. 69 14 14 1 2 226
501 tys.i więcej mieszk. 78 8 13 0 1 125

Wykształ cenie
Podstawowe 64 11 18 2 5 291
Zasadnicze zawodowe 67 15 15 1 2 287
Średnie 78 9 12 0 2 358
Wyższe 81 9 8 0 1 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 85 6 6 0 2 66
Prac.umysł .niż.szczebla 68 11 16 0 4 99
Pracownicy fiz.- umysł . 65 20 13 0 2 86
Robotnicy wykwalifikowani 75 12 13 0 0 109
Robotnicy niewykwalifik. 71 7 12 3 7 42
Rolnicy 79 3 19 0 0 47
Pracujący na wł asny rach. 83 7 9 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 76 8 12 1 3 115
Emeryci 70 10 14 2 5 204
Uczniowie i studenci 68 15 18 0 0 72
Bezrobotni 65 12 19 1 2 119
Gospodynie domowe i inni 64 17 17 2 0 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 75 10 14 0 1 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 71 11 16 0 2 93

sekt. pryw. poza rolnict. 73 13 10 1 3 200
prywatnym gosp. rolnym 79 3 17 0 2 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 69 8 19 3 1 143
276-399 75 10 10 2 3 128
400-549 69 12 16 1 1 197
550-799 77 9 11 0 3 148
Powyżej 799 zł 78 8 12 0 1 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 73 9 13 1 4 388
Średnie 73 11 14 1 2 450
Dobre 66 15 17 0 2 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 13 24 0 3 75
Raz w tygodniu 70 10 17 1 2 525
1-2 razy w miesiącu 78 8 10 2 4 152
Kilka razy w roku 79 12 9 0 0 182
W ogóle nie uczestniczy 68 14 7 2 8 112

Poglądy polityczne
Lewica 89 7 4 0 0 325
Centrum 71 12 15 0 1 314
Prawica 52 16 31 1 1 229
Trudno powiedzieć 65 12 9 4 9 183
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 11 8 79 2 1050

Pł eć
Mężczyźni 12 7 79 1 498
Kobiety 10 9 79 2 552

Wiek
18-24 lat 9 8 81 2 150
25-34 16 10 73 2 186
35-44 14 9 77 0 192
45-54 9 5 85 1 224
55-64 10 10 78 2 122
65 lat i więcej 10 7 78 5 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 8 80 2 382
Miasto do 20 tys. 9 10 81 1 114
20-100 tys. 11 3 82 3 203
101-500 tys. 11 9 78 2 226
501 tys.i więcej mieszk. 17 13 69 1 125

Wykształ cenie
Podstawowe 10 8 79 3 291
Zasadnicze zawodowe 12 7 79 2 287
Średnie 12 8 78 1 358
Wyższe 11 11 76 1 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 14 75 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 15 5 78 3 99
Pracownicy fiz.- umysł . 15 10 74 2 86
Robotnicy wykwalifikowani 9 5 86 0 109
Robotnicy niewykwalifik. 10 8 82 0 42
Rolnicy 22 7 71 0 47
Pracujący na wł asny rach. 10 7 83 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 9 5 84 3 115
Emeryci 10 8 78 4 204
Uczniowie i studenci 3 11 86 0 72
Bezrobotni 16 9 72 4 119
Gospodynie domowe i inni 8 16 76 0 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 8 79 1 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 7 86 0 93

sekt. pryw. poza rolnict. 16 7 75 3 200
prywatnym gosp. rolnym 21 7 72 0 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 9 75 3 143
276-399 11 6 83 1 128
400-549 13 9 75 2 197
550-799 12 6 82 1 148
Powyżej 799 zł 9 9 81 1 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 7 76 3 388
Średnie 10 8 80 2 450
Dobre 8 10 81 1 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 8 70 2 75
Raz w tygodniu 12 9 77 2 525
1-2 razy w miesiącu 13 5 78 4 152
Kilka razy w roku 7 5 88 0 182
W ogóle nie uczestniczy 8 9 80 3 112

Poglądy polityczne
Lewica 3 1 96 0 325
Centrum 8 11 80 1 314
Prawica 29 13 58 0 229
Trudno powiedzieć 11 8 73 8 183
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Tabela 7. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 27 18 46 4 5 1050

Pł eć
Mężczyźni 28 14 50 3 4 498
Kobiety 26 22 42 4 6 552

Wiek
18-24 lat 24 25 40 7 3 150
25-34 28 21 40 3 9 186
35-44 30 19 46 3 2 192
45-54 29 15 51 2 3 224
55-64 27 15 53 2 4 122
65 lat i więcej 24 16 46 7 7 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 24 46 7 4 382
Miasto do 20 tys. 35 14 45 3 3 114
20-100 tys. 34 13 43 2 9 203
101-500 tys. 26 17 50 3 4 226
501 tys.i więcej mieszk. 34 17 46 0 2 125

Wykształ cenie
Podstawowe 22 20 44 6 7 291
Zasadnicze zawodowe 23 24 41 6 5 287
Średnie 33 13 51 1 3 358
Wyższe 32 16 50 0 2 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 19 45 0 2 66
Prac.umysł .niż.szczebla 39 15 39 0 7 99
Pracownicy fiz.- umysł . 35 28 29 4 5 86
Robotnicy wykwalifikowani 30 18 49 3 1 109
Robotnicy niewykwalifik. 21 14 54 5 5 42
Rolnicy 6 20 61 8 6 47
Pracujący na wł asny rach. 37 15 48 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 21 14 50 8 7 115
Emeryci 25 17 48 4 6 204
Uczniowie i studenci 16 25 55 2 2 72
Bezrobotni 32 11 43 5 9 119
Gospodynie domowe i inni 18 31 42 7 2 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 35 14 48 0 3 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 32 22 46 0 0 93

sekt. pryw. poza rolnict. 31 20 40 4 5 200
prywatnym gosp. rolnym 8 17 58 11 5 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 22 38 8 5 143
276-399 19 23 50 3 6 128
400-549 30 17 44 4 4 197
550-799 25 14 55 2 4 148
Powyżej 799 zł 33 14 50 1 1 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 18 44 5 5 388
Średnie 23 19 50 3 5 450
Dobre 38 17 40 2 3 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 10 49 3 3 75
Raz w tygodniu 30 22 41 4 4 525
1-2 razy w miesiącu 24 16 48 5 8 152
Kilka razy w roku 20 16 56 4 4 182
W ogóle nie uczestniczy 26 14 49 5 7 112

Poglądy polityczne
Lewica 10 9 79 1 1 325
Centrum 25 26 42 3 4 314
Prawica 60 16 22 1 1 229
Trudno powiedzieć 21 25 24 14 17 183
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Tabela 8. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 18 20 51 6 4 1050

Pł eć
Mężczyźni 18 18 56 5 3 498
Kobiety 18 22 47 7 6 552

Wiek
18-24 lat 15 19 49 12 4 150
25-34 15 21 55 4 5 186
35-44 14 22 61 2 1 192
45-54 23 17 54 3 3 224
55-64 17 23 53 3 4 122
65 lat i więcej 22 22 35 13 8 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 22 47 10 6 382
Miasto do 20 tys. 20 22 48 9 0 114
20-100 tys. 19 18 53 4 6 203
101-500 tys. 14 20 58 4 4 226
501 tys.i więcej mieszk. 27 17 53 0 3 125

Wykształ cenie
Podstawowe 18 21 44 11 6 291
Zasadnicze zawodowe 15 25 45 9 6 287
Średnie 22 16 58 1 4 358
Wyższe 13 21 66 0 0 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 19 76 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 21 18 54 0 7 99
Pracownicy fiz.- umysł . 13 25 51 7 3 86
Robotnicy wykwalifikowani 17 23 52 4 3 109
Robotnicy niewykwalifik. 21 24 48 5 2 42
Rolnicy 23 10 60 3 4 47
Pracujący na wł asny rach. 18 14 66 2 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 19 21 43 12 6 115
Emeryci 21 21 41 10 7 204
Uczniowie i studenci 12 17 61 6 3 72
Bezrobotni 24 22 43 6 5 119
Gospodynie domowe i inni 10 21 58 9 2 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 19 58 1 3 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 21 58 5 0 93

sekt. pryw. poza rolnict. 17 23 51 4 5 200
prywatnym gosp. rolnym 24 10 59 4 3 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 26 40 10 7 143
276-399 24 20 44 7 5 128
400-549 19 20 48 9 4 197
550-799 15 17 58 7 4 148
Powyżej 799 zł 18 20 60 0 1 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 22 41 8 6 388
Średnie 15 21 55 6 4 450
Dobre 17 17 62 3 1 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 23 48 10 2 75
Raz w tygodniu 19 21 50 5 4 525
1-2 razy w miesiącu 17 15 52 9 7 152
Kilka razy w roku 14 19 59 5 3 182
W ogóle nie uczestniczy 24 23 44 5 4 112

Poglądy polityczne
Lewica 27 17 50 2 4 325
Centrum 15 24 51 9 2 314
Prawica 13 17 65 3 1 229
Trudno powiedzieć 13 24 36 14 14 183
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Tabela 9. Stosunek do Jana Marii Rokity
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 34 21 18 21 6 1050

Pł eć
Mężczyźni 36 21 22 16 4 498
Kobiety 32 21 15 25 7 552

Wiek
18-24 lat 19 32 17 29 2 150
25-34 30 23 21 17 9 186
35-44 34 25 20 17 3 192
45-54 46 22 15 11 6 224
55-64 41 19 15 18 6 122
65 lat i więcej 32 7 18 37 6 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 21 14 33 5 382
Miasto do 20 tys. 39 20 17 21 3 114
20-100 tys. 39 18 20 15 8 203
101-500 tys. 35 25 20 13 7 226
501 tys.i więcej mieszk. 41 22 25 8 4 125

Wykształ cenie
Podstawowe 26 17 14 37 6 291
Zasadnicze zawodowe 32 21 13 28 6 287
Średnie 42 24 21 8 5 358
Wyższe 36 29 30 3 2 114

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 35 28 3 3 66
Prac.umysł .niż.szczebla 36 26 21 11 5 99
Pracownicy fiz.- umysł . 28 28 17 22 4 86
Robotnicy wykwalifikowani 39 26 18 13 3 109
Robotnicy niewykwalifik. 36 25 2 26 11 42
Rolnicy 35 22 19 17 6 47
Pracujący na wł asny rach. 46 21 22 11 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 36 12 14 30 7 115
Emeryci 35 12 17 30 6 204
Uczniowie i studenci 24 38 17 17 4 72
Bezrobotni 35 16 16 23 10 119
Gospodynie domowe i inni 26 18 24 27 4 52

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 38 24 25 11 3 183
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 38 27 20 9 6 93

sekt. pryw. poza rolnict. 32 26 19 18 4 200
prywatnym gosp. rolnym 35 21 18 18 7 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 23 16 33 4 143
276-399 36 16 13 28 6 128
400-549 31 21 18 22 8 197
550-799 44 19 18 13 5 148
Powyżej 799 zł 39 20 28 8 4 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 15 14 28 7 388
Średnie 36 23 16 20 5 450
Dobre 28 29 30 9 4 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 20 26 17 5 75
Raz w tygodniu 30 22 20 24 5 525
1-2 razy w miesiącu 36 19 17 20 8 152
Kilka razy w roku 42 22 13 16 7 182
W ogóle nie uczestniczy 43 22 13 19 4 112

Poglądy polityczne
Lewica 57 15 15 9 3 325
Centrum 30 28 13 22 6 314
Prawica 21 23 39 13 4 229
Trudno powiedzieć 17 20 4 50 9 183


